

Hirdetéseinek mérete és díjazása szerinti.

Felolvasó szerkesztő és kiadó: Dr. Lapszászky János

TÁRSADALMI ÉS POLITIKAI HETILAP

Laptulajdonos: „A Munka” lapvállalat.

XVII. évfolyam, 17. szám.

Ára 16 fillér

Salgótarján, 1939 április hó 22

## A RÓMAI ÚT.

A magyar ut ismét Rómába vezet, ahová az érdekek közösségén, a politikai és gazdasági kapcsolatokon túl, messze évszázadok kulturális és politikai szálai is kötnék bennünket. A latin szellem nemesítette meg a magyarságot Európában egyik legkulturáltabb nemzetévé. Ez a szellem át és átjárta a magyarságot, vérünkben van annak minden értéke s csak így magyarázható, hogy a közös érdekekben túl olyan érzelmi egybekapcsolódás jött létre, a magyar és az olasz nemzet között a világháború összeomlása után, amilyen szoros baráti kapcsolatot alig találunk a föld kerekén.

A magyar nemzet vezérpolitikusai megkülönböztetett fogadtatásban részesültek mindig úgy a legfőbb keresztény erkölcsi tekintély, a pápa udvarában, mint az olasz nemzet politikai köreiből.

Hagyományos szokás az, hogy a magyar kormányelnökök időnként udvariassági látogatást tesznek Rómában, amely alkalmakkor a bensőséges és őszinte barátságuk kifejezésére juttatása mellett megbeszélnek az aktuális politikai és gazdasági helyzetet. Ma is erről van szó, 1938. június 18-ika, az utolsó magyar látogatás dátuma óta az események hosszú láncolata zajlott le, amelyek következményeként úgy Olaszország, mint Magyarország hatalma igen megnövekedett. A helyzetből önként fakad, hogy gróf Teleki Pál és gróf Csáky István római utazását nem lehet pusztán vett udvariassági aktusnak tekinteni.

Magyarország az elmúlt hónapokban nagyjelentőségű történelmi eseményeket élt át. Területe és lakosságának a száma jelentősen megnövekedett s hogy idejuthattunk, abban nagy támaszunkra volt Olaszország és Németország. Mindkét baráti állam tekintélye és hatalma roppant módon megnövekedett, miáltal az a hatalmi közösség, amely a világ köztudatában „tengely” elnevezésként lett ismeretes, óriási értéket jelent az igazi béke gondolatának építménye számára. Magyarország kezdettől fogva fontos tényezője a tengelyhatalmak politikájának. Ha a hatalmi érdekek összefüggésének ábrázolást kívánunk adni, annak rajza úgy alakulna ki, hogy Magyarország a tengelyhatalmak között elfoglalt centrális fekvésénél fogva az összekötő kapcsot jelenti s hogy ennek a gondolatnak lényeges tartalma van a két hatalmas tengelyállam felfogásában, misem igazolja jobban, mint Hitler ama kijelentése, hogy Németországnak szüksége van az erős Magyarországra. És Magyarország ereje valóban lényegesen megnövekedett attól az időtől kezdve, hogy Olaszország és Németország közös érdekeken nyugvó békepolitikát folytatva, rendezni kívánja Középeurópa szétzilált politikai és gazdasági helyzetét.

A római ut előzményének kell

## Valami történik...

Valami történik, amit igazi tartalmában még nem is értünk, csak a tüneteket érzékeljük. A tünetek arra tanítanak, hogy az emberek fanatikusan menekülnek óriási világméretű konfliktusokba s az egyéniség lelkiismereti konfliktusait kollektív eszközökkel iparkodnak megoldani. Két lelkiesség néz farkasszemet a világon: a kollektív hajlamú ember s a másik, aki hisz még az egyéniség szerepében. Az utóbbit főlegesen jellemzi, ez a mult időkből a jelenben is táplálkozni tudó típus, a kollektív ember „maradi”. Ennek szeret elkeresni a könnyelmű és felelőtlenül. A kollektív ember viszont — tagadhatatlanul — a kor típusa. Egyesnek rokona, vagy oldalági leszármazottja egy lelki típusnak, mely napjainkban mind öntudatosabban hallatja szavát. Ezt az új lelkiességet nagyon nehéz címkézni. Jellemzője, hogy nem bírja az élet egyéni felelősségét s a tömegbe menekül az élet felelőssége elől. Ez a lelkiesség, ez a menekültség ragályos. Ez a két lelkiesség tehát nem győzheti le egymást eredményesen, nincs más kivétel utjuk, meg kell végül békülniük.

A politikai béke törény. Valaki azt mondotta róla, hogy csak időnyereségre alkalmas a háború örök állapotában. Semmiféle erőszakos, majdnem azt mondtam: világi beavatkozás tehát nem adhatja vissza a valóságba jutott kulturának etikai tartalmát és nyugalomát. A háború szintúgy nem „oldhat” meg semmit. Ezt ma sejtik már azok is, akiknek talán érdekük a háború. A demokráciák nem verhetik meg „eredményesen” a parancsuralmi államokat, a diktatúrák nem semmisíthetik meg a demokráciákat. A világméretű béke egyetlen közvetítő útja: a humanizmus. Nem valamilyen ködös eszmény ez, sem nem jámbor és kegyes utópia.

A kortárs és a tömegember gunyosan legyint erre s főlegesen mutat a világozó fegyverek felé. De a humanista nem fél a fegyverektől. A fegyverek tehetetlenek, ha az európai lélek felismeri a veszélyeket, melyek az új lelkiesség kísérő tünetei. Egyformán tartózkodó szkepszissel hallgatom a dühös demokrátaikat, akik toporzékolva követelik, hogy Anglia vagy Franciaország ragadjon végre fegyvert és semmisítse meg a diktatúrákat s a mokány és harcias diktátorjelölteket, akik biztosra veszik, hogy Hitler, vagy Mussolini néhány ezer repülőgéppel elintézi Párizs, London és az Egyesült Államok sorsát. A dolog azonban nem ilyen egyszerű s a prófétaik, akik demokrátaibb, mint Eden s harci-

asabbak, mint Mussolini és Hitler, kénytelenek türelmet tanulni. Ennek a türelmennek mélyebb értelme a megoldás, az egyetlen megoldás, mely megmentheti a világot. Gyakorlati neve e türelmennek a humanizmus, ha úgy tetszik, új, harcias humanizmus.

Mi a humanizmus? Ellentéte a fanatizmusnak. Nem legyőzni akar, hanem meggyőzni. Nem leverné akar, hanem felémeli magához egyént és tömeget egy közös kultúra etikai felelősségébe. Nem ábrándok ezek. Európa nem fegyverrel hódította meg a világot s nem fegyverrel uralkodott fölötté, hanem az európai lelkiességgel, mely világrészeket emelt föl egy közös kultúra öntudatába. A humanizmus végső következése Európa uralma volt a világ felett.

A humanizmus gyakorlati és politikai erő. A „kortárs” lebecsüli s mégis fél tőle, mint az ördög a szenteltvíztől. A kor legmélyebb, legtitkosabb félelme ez. Soha ember nem félt úgy az értelem, a türelem és a szellemi igény kritikájától, mint napjainkban. A fanatizmus habzószájban ígéri, hogy — percekben belül, vasfököllel — „elintézi” mindent. A kollektív ember oly harsány örömmel barosítottta el a világot, hogy bömbölése

előtt néha már a legjobbak és legműveltebbek is csüggedten elhallgattak. Olyan igénnyel iparkodik a maga képeére formálni a világot, mint előtte egyetlen kor embere sem merete. A szellem gyanus számára, mert ellenálló. S amikor sértődöttén észleli az ellenállást, mely elsősorban szellemi s csak azután anyagi, gyanakodva kezd alkudozni. Most körülbelül itt tartunk, lelkiesség és a nagy politikában: a fanatizmus kezd alkudozni a humanizmussal. Ez az alku, remélhetőleg, termékeny lesz.

A világháború alatt a győzelmet annak a fénnek jóslták, aki legtovább bírja idegével. A mai háború, amely újabb évezredre előlőni majd Európa sorsát, nem az idegek révén a földön, vízen és levegőben dől el, hanem kizárólag a lelkekben, ha a mostani szellemi inflációt, mely a lelkeket megüli, felváltja a szellemi igényerzet s a kortársak nem lesznek lusták és hanyagok megkülönböztetni a rekordot a tesztgyakorlatlól, az irodalmat az irodalmtól, az embert a jelvényétől s visszatérnek a gyakorlati, nevelő, harcos humanizmushoz, mely egyedül jelentette eddig is az európai szellem felsőbbrendűségét a világban.

Igen, valami történik majd akkor is: a világkultúra visszanyeri etikai tartalmát s az emberiség pedig vágyainak álmát: a nyugalmat.

(—ány.)

## Dr. Visnovszky Rezső.

Nógrád megyé egyik legkiválóbb vezető személyisége: dr. Visnovszky Rezső tanügyi tanácsos, kir. tanfelügyelő f. évi április 18-án Mohorán iskolalátogatás közben 56 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt.

Dr. Visnovszky Rezső 1883-ban Pöstyényben született, a gimnáziumot Nagyszombatban és Besztercebányán, az egyetemet Budapesten végezte és itt 1908-ban a bölcsészettudományok doktorává avatták. Hivatali működését Szeiczén (Nyitra vármegye) mint tanfelügyelősi töltnök kezdte, meg. Két évvel később segéd-tanfelügyelő lett, 1912-ben ugyanezen minőségben Budapestre helyezték, majd 1918-ban aránylag fiatalon Nógrád vármegye vezető királyi tanfelügyelője lett s 21 éven át irányította vármegyének nép-

oktatását. Kiválóan értékes működésére többször felügyelt a közoktatásügyi kormány, többször felkínálták számára nagyobb tanterület vezetését, de ő annyira egybeforró tanítóival, hogy nem tudott vármegyékből elmenni. Hivatali működését a szeretet jellemezte legjobban: a szeretet pedagógiájával járt-kelt tanítói közt s a szeretet kelyéből kínálta a szomszédokat. A tanítóknak nem a tanítás, hanem munkatársait látta s ezért vármegyének minden tanítója odaadó szeretettel vette őt körül. Szakavatott vezetés mellett vármegyének népoktatásügyét az elmúlt két évtized alatt hatalmas fejlődést mutat fel.

Hivatali tevékenységén kívül nagyon sokoldalú társadalmi és irodalmi működést fejtett ki. Egyik alapítója és ügyve-

tekinténünk gróf Csáky István külügyminiszterünk beszédét, amelyet az országgyűlés külügyi bizottságában mondott el s amelyben részletesen megindokolta a Népszövetség kötelekéből történt kilépésünk okait s maradéktalan őszinteséggel felfedte külpolitikai irányvezetésünk törekvéseit, hangsúlyozva változatlanul fennálló békétörekvéseinket. De még közvetlenebb előzménye volt a római látogatásnak gróf Constanzo Ciano rendkívül nagyjelentőségű felszólalása a Fasiók és Testületek Kamarájának ünnepélyes ülésén. Ekkor olyan esemény zajlott le, amelyik mindennél élelőbb bizonyítékát szolgáltatja az olasz nemzet rendkívül értékű magyarbarát érzelmeinek. Amikor az olasz külügyminiszter a legutóbbi külpolitikai eseményekről szólva, kitért az albán kérdésre s Magyarországot érzelmeit aposztrofálta, a kamara tagjai, már a magyar nemzet említésére frenetikus tapsba törtek s olyan lelkes magyarbarát tüntetést rendeztek, aho-

gyon csak az a testület adhat kifejezést érzelmeinek, amelyekben ezek az érzelmek valóban a szív mélyéről fakadnak. És a magyarbarát tüntetés értékét fokozta az a körülmény, hogy az ünneplésben résztvevő Duce is, aki a kamara tagjaival együtt tapsolt.

A magyar államférfiak vonata még el sem indult, amikor fogadtatásuk előképe, im ily módon nyilvánult meg.

Köztudomás szerint, az olasz nemzet szinte határt nem ismerő lelkesedést tud mutatni azok iránt, akiket szívébe zár, mint ahogy el-lenszenvenek is elég érthető módon tud kifejezést adni. A magyar államférfiak valóban élvezték a kitüntető ünneplés minden megnyilvánulását. Már a határtól kezdve Mussolini különvonatán utaztak Róma felé, a részükre biztosított díszkísérettel s amikor feltartak szeméik elé az Örökváros utcái, az ünneplő, feldiszipított Rómában találták magukat, ahol a magyar zászlók erdőrengetője fo-

gadta őket. És a fellobogozott utcákon hőmpolygott a magyar barátság mellett tüntető olasz népesség, ami mindennél szebben fejezte ki azt az érzést, amelyik a baráti olasz népet eltölti irányunkban. A magyar államférfiak olyan időpontban érkeztek Rómába, amikor az egész világ figyelmét Olaszország felé fordult. Mussolinót várja megint a világ úgy az európai, mint a tengerentúli hatalmak a helyzet orvoslását. Nagy megtiszteltetés és dicsőség számunkra, hogy miniszterelnökünk és külügyminiszterünk éppen ezekben az időkben tehetők meg látogatásukat Rómában, ami immár nemcsak a magyar nemzet megbecsülését mutatja, de kifejezése megnövekedett halalmi sulyunknak is. És amikor a magyar nemzet szeme is Rómán csügg, az elmúlt, immár husz esztendő távlatából lesűrhetjük azt a megállapítást, hogy a magyar nemzet vezető politikusai helyesen cselekedtek, amikor a római utat választották.

vezető-elnöke volt a balassagyarmati Madách-Társaságnak. Hosszu ideig igazgatója volt a balassagyarmati Nagy Iván Múzeumnak. Leikes és értékes munkát fejtett ki a Nógrád megyei Nemzeti Intézetben. Tevékeny tagja volt a városunkban működő Balassa Bálint Társaságnak is. Ezenkívül számos egyesület, intézmény érezte alkotó kezének erejét.

Fiatalkora óta folytatott sokoldalú irodalmi munkásságának gyümölcsei 18 éppől kötetben jelentek meg. Irt irodalomtörténeti vonatkozású értekezéseket, költeményeket, novellákat, szindarabokat. Mindegyik műve tisztult, nemes érzésvilágának, mély vallásosságának, igaz hazaszeretetének hű tükörképe. Több költeményét „A Munka” is közölte. Tan-

ügyi értekezései a Vármegyei Tanítóegyesület gyűléseinek, valamint hivatalos lapjának kimagasló értékei voltak.

Amilyen munkás és fáradhatatlan volt életében, olyan volt halála is: épen hivatása legzebbikének teljesítése közben szökött az Ur. Halálának híre városunk széles társadalmi rétegeiben mély részvételt keltett, mert nemcsak a tanítósnak, hanem mindenkinek a szeretetét és nagybecsűletét el tudta nyerni. Örösi részvét mellett lefolyt temetésén városunkból és környékünkbeli is szép számmal jelentek meg tisztelői. A Nógrád megyei Általános Tanítóegyesület nevében Röder Alfréd acélgépjárat iskolai igazgató, az egyesület elnöke vett búcsút a vármegyei népoktatásügy nagy halottjától.

# Képviselőválasztásról

beszél ma az egész ország, természetesen választókerületünkben is nagy a sürgősség, vitalakozás, mert a választás tilkos-sága módát ad majd a meggyőződéses, vagy bosszútól libegő lélek tettésziszéri ti kiegyelőlésére. Hallunk possibility, kevésbé possibility és egyáltalán nem possibility jel-lőket, illetve önjelöltek egész tekintélyes számáról. Pedig a képviselő, azaz tör-vényhozói méltóság a lelkesedés, az elvi fanatizmus, odaadó fáradozás mellett nagy lelki és szellemi adottságot is kíván.

Legyen a követ a város és járás kívánásága ezértele bajának tántoritáhatatlan és fáradságot nem ismerő, türelmes szó-szóloja. Ismernie kell a kerület szociális, gazdasági és kulturális bajait nemcsak ál-talánosságban, hanem foglalkozási kategó-riák, egyének szemponyjából is. Végletes szomorú dolog, amikor a képviselői man-dátumról úgy beszélnek, mint a sine cura élet pihenő és reprezentáló, magát ünne-

pelletni szerető egyének szerencsésjéről.

Nehéz és komoly megbízatás a képviselőség, ami nem születési és állásbeli előkelőségek privilegiuma, hanem ráter-mettségek, közéleti tevékenység, szerelméltő és közvetlen moror le a társadalom legalsóbb lokán levőkig; általános és a kerület határán túl is terjedő, széles látó-kör, éles ítélőképeség stb. stb. mind fontos tényezők ezen kérdés elbírálsánál.

Lelkiismereti kérdést kell hogy csináljon ebből a felkért, vagy fel nem kért jelölt, de lelkiismereti kérdést kell, hogy csináljon a szavazó is, amikor szavazatát leadja.

Várjuk az egyelőre teljes bizonyítlan időpontu választás előcsatározásainak tisztító és szelektáló folyamatát és várjuk e kérdésben közéletünk irányítónak kö-rültekintő és minden szempontot figye-lembevő magatartását.

# Hírek és különfélek

## Uj szerum.

Nem tudom milyen volt valamikor az a nap, amikor az orvosi tudomány a legelső léjaldomcsillapítószer hírével állt a világ elé. Vagy amikor az emberi szenvedésnek más megváltó balzamai szület-tek meg az orvosok és vegyészek lombik-jaiban. Azt hiszem, a hétköznapi zaja, munkája, lüktetése egy pillanatra meg nem állt és az emberek nem is sejtették: milyen kincsel lettek gazdagabbak.

Ma sem áll meg az élet egy percre sem, amikor azt olvasom egy tudományos folyóiratban, hogy egy angol orvos fel-találta a jókedv és bátorság szerumát, a levertés és félnétség ellenszerét. Ma sem áll meg az emberiség, hogy egy percnyi fellelékezéssel tudomását vegye és megkö-szönje ezt a legújabb életbalzsomot, amely pedig talán megint egyike azoknak az új dolgoknak, amelyek csendesen, szerényen és szinte észrevétel nélkül meg életünkbe, az emberiség életébe. Hiszen, mikor volt nagyobb szükség a jókedv, a bátorság, az önbizalom szerumára, mint ma? ...

Azt lehetne mondani: egész életünk ma olyan, amilyenek látjuk, amilyenek érezzük, mert viszonylagosabb még soha sem volt az élet anélkül, aminő manapság. Ha akarjuk: tragédia, ha akarjuk: komé-dia, — sírni, nevetni egyformán lehet rajta. Ma igazán csak az optimizmus részsázu-ni szemüvegén át nézhetjük a világot, az életet, ha nem akarjuk olyan sötét szin-ben látni, mint amikor napozó pápaszemelt tesztünk fel és minden elfeketedik körülöttünk, még a napfény is.

Ez a jókedv-szerum, ez a bátorság-balzsam nyilván az optimizmus csodaszere. És ha ma még az is rosszkezdű és még az is híjjal van az önbizalomnak, aki nek erre igazán semmi oka nincs, meny-nyivel többen vannak azok, akik teljes joggal leverték, csüggedtek, akiknek önbizalma nem ok nélkül rendült meg alap-jaiban. Ez az állítólagos szerum tehát a ma világban legálabb olyan megváltó je-lentőségű volna, amelyen a maga korában az első léjaldomcsillapítószer lehetett.

Ami pedig ebben a legkülönösebb, épp az elmúlt napokban fordult meg fe-jében és a szeszélyes ötlet: miért nem találják fel a lelki szenvedések csillapító-szerét, ahogy a testiekét már feltalálták? ...

Bacsu. Betegségem miatt ezuton mondok búcsút kedves salgótarjáni jóba-rátainak és mindazoknak, akikkel 12 Salgótarjában eltöltött év közös magyar célja, közös útja, közös eszméje összefü-zött. Fogadják feleségemmel együtt me-leg köszönetéseinket, amellyel kívánunk mindenjót és köszönlünk minden figyel-met és jósgót. Salgótarján, 1939. április hó.

Kiss Lajos  
k. kőrjegyző és neje,  
k. kőrjegyző és neje.

Salgótarján városi vendégfor-galmi iroda 1939. május 13—14 Kaszára Rozsnyón át megfelelő jelentkezés esetén társas autóbuzsirkarandulást rendez. Indulás május 13-án délután 2 órakor a Főtérről. Jelentkezési határidő a részvételi díj lefizetése mellett 1939. május 6 ig. Részvételi díj személyenként 12 pengő. Jegyek válthatók: Jancsik cukrászda, Hangya-divatárutizlet és Cserevesszky János Füleki utca 48 sz.

# Kiss Lajos közjegyző

## Hatvanba távozott Salgótarjából

12 esztendei itt tartózkodás után Kiss Lajos közjegyző családjával együtt Hatvanba költözött, hogy közjegyzői mű-ködését ott folytassa.

Társadalmunknak nagy vesztesége Kiss Lajos és nejeinek távozása. Meleg szív, szerető szolgálatkészség, segítési tö-rekvő, nemes lélek jellemezte a Kiss há-zaspárt. Mint a Szent Erzsébet Kat. Nő-egylet elnöke Kiss Lajosné nevéhez fű-ződik a sok sok felejtethetetlen és magas nívóú kulturástechnik, hangversenynek meg-rendezése. Újabb és újabb ötletek, ra-gyogó műsorok teszik felejtethetlenné a Kath. Körben tartott nívó előadásokat és közgyűléseket. Kiss Lajosné egyéniségét nem lesz könnyű pótolni a Szent Erzsé-bet Nőegylet intenzív életében.

Kiss Lajos az többi két hónapban betegnek feküdt Budapesten, ahol háboru-betegségének következményei miatt apó-lták. Mint örömmel értesültünk, most már gyógyulván, újból átvette irodájának vezetését.

Mint értesültünk, Kiss Lajosné a Szent Erzsébet Nőegylet szűkökörben f. hó 19-én búcsuztatta a Kath. Körben.

Kisérje a távozó házaspárt az a sok hála és köszönet, amelyet a nőgyeleti és egyéb charitatív munka nyomán ezrek megsegítésével váltottak ki a társadalom elesettjei részéről. Ezt a nemes és hálat-lan, fáradságos, de eredményekben gaz-dag munkát tartalmazza meg a jó isten életük további útján.

# Gazdasági cselédkitüntetés átadása Kisterenyén.

Kedves és bensőséges ünnepségre jött össze f. hó 16-án Kisterenye község képviselőtestülete és gazdálkodásné, hogy résztvegyen Makalica Pál gazdasági cseléd kitüntető oklevélének átadásán, melyet a m. kir. földmívelésügyi mi-niszter ur adományozott a báró Solymosy uradalomban 45 éven át megzakalás nél-kül becsülettel és hűséggel szolgáló gaz-dasági alkalmazottnak. — Az ünnepségen résztvevett Széll József m. kir. titkos ta-nácsos, ny. belügyminiszter, a kerület országgyűlési képviselője is. A köszöngőhöz dísztermében lefolyt ünnepséget a magyar Híszkegy elmondása után Szomszéd László községi bíró nyitotta meg, aki a község előljárósága és gazdáltsáralma nevében üdvözölte a kitüntetett Makalica Pál gazdasági cselédet. Majd dr. Mattya-sovszky Kálmil járási főszovalgóbíró önép-i beszéd keretében meleg szavak kíséretében nyújtotta át az elismerő oklevélet és a m. kir. földmívelésügyi miniszter pén-zjuttalmát, kiemelve a jutalmazás erkölcsi értékét, a kitüntetett gazdasági cselédnek a szolgálatadójához való hűségét, becsü-letes munkásságát és szorgalmát. Ezután Száll József m. kir. titkos tanácsos, or-szággyűlési képviselő közvetlen szavakkal üdvözölte Makalica Pál gazdasági cse-

lédet, példaként állítva az ő hűségét, szorgalmát és becsületes munkásságát minden hazájáért tisztességgel dolgozó magyar ember elé s egyben össelfogásra és a nemzetépítő munkához egyetértésre hívta fel az ünneplő község minden egyes tagját és társadalmi osztályát. A báró Solymosy uradalom képviselőjeben Hieaz Ferenc útkár nyújtotta át az uradalom pénzjuttalmát. Az ünnepség a Him-nusz elneklésével fejeződött be. Az ün-nepség után az uradalom a kitüntetett gazdasági alkalmazotját és társait magyar-s vendégszeretettel megvendégelte.

El ne mulasszát meg nézni a „János vitét!”

A MOVE Salgótarjáni Lövész Egyesület 1939 május hó 7-én d. u. 5 órakor tartja rendes évi közgyűlést a MOVE székében (MOVE Ister.) A MOVE Lövész Egyesület 1939. május hó 7-én délelőtt 8 órai kezdettel tartja folyó évi megnyitó házi lovszerenét. Verseny-számok: I—II. osztályú, diák, női, kapás és old boy verseny. Díjkiosztás d. u. 5 órakor a MOVE Isterén.

**MUSICA**  
PICCOLO ZONGORA  
135 cm, 7/8 oktáv, angol szerkezet  
a NEMZETKÖZI VÁSÁR  
szenczácója!  
IPARCARNOK 266.  
Városi termek:  
Budapest, VII., Erzsébet körút 43. (Royal)

Halló! Figyelem! Halló! A salgótarjáni Ferences Plebánia Szivár-dája 1939 május közepétti kezdődően többször (13—18—20-án, a közönség kívánásága szerin!) előadja Bakonyi-Kacsóh: JÁNOS VITÉZ c. daljátékát az acélgépjárat Olvasóegylet nagytermében — mindig este pont 8 órai kezdettel. Mindenki ott le-gyen! Ne legyen egyetlen ember Salgó-tarjában és környékén, aki meg ne nézné ezt az előadást s ezzel néhány felejtethetetlen, kedves óráat, deüt és öröm-öt ne varázsolna életébe. Bőveiben következni számunkban.

Sztrájk az üveggyárban. A Salgó-tarjáni Üveggyár Rt. csiszoló munká-sai a héten beszüntették a munkát és el-lenére a hatóságkiközelbelpénnek, a sztrájk sajnálatos módon tovább tart. A nemzeti munkaközpont részéről is megkísérelték a békítést, de az ily irányu, isméltel fáradozások sem vezettek eredményre, nagy kárára a nemzeti érdekeknek. Mi a ma-gunk részéről elismerjük a munkásság berkövetelésének jogosságát, de ez el-en a hajthatatlanság ellen mégis fel kell emelnünk a szavunkat, mert néhány nap válszok már el attó, hogy az illetékes tén-yezők az üvegiparban dolgozók legkisebb munkabértét igazságosan rendezzék. Ezt az időt a sérélemek ellenére is ki kellett volna még várni, éppen ennek a salgó-tarjáni munkásságnak, amely sokkal ne-hézebb időkben is olyan szép példáját adta a hatóságok iránti tiszteltetés és bizalmának s ezeken keresztül erős nemzeti érzésnek. Nem a tókéit akarjuk ez-zel védeni, de védeni akarjuk a hitünet mindnyájunk szebb jövőjében, ame-lyet csak közös megértéssel és jóakarattal érhetünk el. Azért tanácsoljuk az üveggyári sztrájkoló csiszolóknak, vegyék fel a munkát, amely már a legközelebbi napokban jobb és nagyobb kenyeret fog jelenteni mindnyájuknak s a mai keserű-ség helyett a megelégedettség lesz urrá dolgos kis hönakban. Találjon ez a szebb jövő: a legkisebb munkabéreket megál-lapított bizottság határozata mindenkit a munkahelyén. Ezt kívánja mindnyájunk érdeke. (Lapzártkor értesültünk, hogy a sztrájk megszűnt.)

A Melhosz májusi külvonona Olaszországba. A Melhosz a má-jus 14-én induló rendkívül kedvezményes olaszországi tanulmányutazásra a jelent-kezéseket — miután a külvonatot létszá-ma az eddigi jelentkezett 600 résztvevő-vel a kitűzött határidő előtt betelt — a mai napon lezárta. A nagy érdeklődésre való tekintettel a 98 pengős olaszországi utazást a Melhosz Travel július 5-i indú-lással feltételezletten a Magyar Nemzeti Bank további engedélytől azonos pro-grammal újból megrendezi. További felvi-lágosítást a Szövetség idegenforgalmi iro-dája nyújt. Címe: Melhosz Travel, Buda-pest IX. Ferenc körút 38 szám. Telefon: 18—72—74.

# A Baross Szövetség

salgótarjáni fiókja f. hó 20-án este tagé-tekezletet az Ipartestület székében tartott, amely tagértekezleten részt vett a központ kiküldöttje Lányi Árpád nyug-ezredes, a szervezési osztály elnöke. A taggyűlésen a már eddig belépett tagok maíjnen teljes számban megjelentek és lelkesedéssel halgatták a központi ki-küldött értékes és komoly előadását. Ki-látásba helyezte a központi kiküldött, hogy már a közeljövöben szakelődöt fog leklüdeni, aki nemcsak a tagok, ha-nem a nagyközönség előtt is ismertetni fogja a Baross Szövetség igen fontos cél-kütiúséit.

fog szolgálni a nagyközönségnek arról, hogy a Baross Szövetségnek milyen fontos érdekei fűzőnek a közeljövöben törvényreörre emelkedő zsidó javaslattal kapcsolatban és ezzel párhuzamban mily fontos előkészítő munkálatok várnak a Baross Szövetségre.

A tagértekezlet során Szathmáry Ferenc elnök két igen fontos és közér-dekű javaslatot terjesztett elő, amely ja-vaslatoakat a tagértekezlet általánosan nagy örömmel fogadta és elrendelte azokat a Baross Szövetség központiátiáin az illetékes kormányhatóságokhoz felterjesz-teni.

A Baross Szövetség salgótarjáni fiókjának hivatalos helyisége az Ipartes-tület székében van és minden hé-t csütörtök estétől hivatalos órákat tart, amidőn tagfelvételeket és más hivatalos ügyeket végez.

## A polgári légtalalom

aktualitása a külpolitikai-háborus hangok ismétlődésével állandó lépést tart. Legutóbb a tempelbóli repülőteret és környékét zárták el néhány napra a légi járművek elől és rendőr repülőgépek őrizték a légtérrel. Ugy látszik, hogy a légi háborus veszély csöndben, de halmozódik.

A trianoni határ eltolódása folytán ugyan Losonc város lett határzárállé, de Salgótarjánnak fekvése és jelentősége a légvédelemyre tekintettel ugyancsak maradt, mint korábban, mert 30-40 km. távolság a repülőket teljesítőképességére tekintettel oly csekély távolság, hogy időben és a légtérben való közlekedésre közömbösnek mondható. Legfeljebb a tábori ágyuk lőtávolsága tekintetében lett előnyösebb az ellenségés határ kitolódása.

A lakosság szervezése és kioktatása erős lépésben halad előre; sajnos azonban, hogy az önközményezés és a Légóltalmi Liga tevékenységének elevenebb támogatása a polgárság soraiban még mindig sok kívánni valót hagy maga után. Bár a Liga eddig is igen sokat nyújtott az önvédelemre utalt polgári lakosságának:

a tagdíj fizetési kötelezettségtől tömegesen szabódnak az emberek. Márpedig anyagi erő nélkül rendkívül nehéz a majdnem lehetetlen a további működés és az elkerülhetetlenül szükséges beruházások biztosítása.

A város által az ősi páni hangulat idején kiépített hivatalos légtalmai szervezkedés csak akkor lesz teljes értékű, ha a polgári lakosság is, a légtalmai liga keretében a saját egyényi védelmét a saját otthonában kiépíti. Mindent a hivatalos fórumoktól várni a legnagyobb könyveltség és tudatlanság, mert hiszen a hatóságoknak ezérfele más közelességük is van. Hál istennek voltak a közönség soraiban olyanok is, akiknek példát adó és másokért is sokat fáradozó tevékenysége a felemelkedett honpolgári lelkiület nemes megnyilvánulását dokumentálta.

Isten ne adja, hogy egy hirtelen légitámadás okozta szenvedés és borzalmak tanítsák meg a polgárságot arra, hogy idejében kell az önvédelmét kinek-kinek megszervezni.

## A Hangya növekvő szerepe ipari téren.

A Hangya az utóbbi években a mezőgazdasági termények értékesítése mellett, mindinkább nagyobb szerepet vállal ipari téren is. Albertfalvai gyártelepén legutóbb bővítési munkálatokba kezdett abból a célból, hogy bekapcsolódjon különböző növényvédőszerkészítésébe. Híreink szerint félmillió pengő körüli összeget kíván a Hangya a gyár-bővítésbe investálni. Az ehhez szükséges tőkét egyébként a földmivelségi minisztérium utján szerezte meg.

Itt említhetjük meg azt is, hogy a Hangya már teljesen megszervezte az ócskavas vidéki gyűjtését. A szövetkezet ezáltal "egyik legnagyobb" szállítója lesz azoknak a vasolvasztóknak, melyek első sorban — ócskavas feldolgozásával foglalkoznak. A Hangya további szoros kapcsolatot kíván még a vasiparral is teremteni. Arról van szó, hogy ugyanúgy, mint ahogy a Mezőgazdák Szövetkezete tette, a jövőben részt fog venni a fémiparban is. Hogy ez miképpen történjék, arról most folytak a tárgyalások. Valószínűnek az látszik, hogy a Hangya külön korlátolt felelősségű társaságot alapít és ezen az alapon kereszttul fog részesedni a fémbehozatalban.

Nagy érdeklődést keltett gyárpari körökben a Iparvállalatokban Részesedő Rt. cégbejegyzése is, amely a Hangya

érdekltségéhez tartozik és 150 000 pengő alaptőkével alakult. A vállalkozás igazgatója két fővárosi ügyvéd, dr. Zloch Kálmán és dr. Barta József. A piac értesülése szerint az alaptőkét a részvényesek már be is fizették, a Magyar Általános Hitelbanknál. A vállalkozás megalakulása után a túrvénység a cégbejegyzést nem fogadta el teljes egészében és ezért az igazgatóság cégbejegyzési módosítást nyújtott be a vállalat ügykörére vonatkozóan, amelyben részletesen felsorolta a vállalkozásának célját. Ezek szerint iparfejlesztési célból alakult, a textil- és ezzel rokonszakmákban tevékenykedő vállalatok létesítésében kíván résztvenni, esetleg más tőkékkel, vagy tőkecsoportokkal társasviszonyban is hajlandó működni.

A Hangya érdekelttségének ez a beadványa azt jelenti, hogy a Hangya a textil- és rokonszakmákba is bekapcsolódik a jövőben. Az állami olcsó ruházati akció lebonyolítása is megkezdődött most. Ezzel kapcsolatban a Hangya már meg is rendelte az olcsó áron forgalomba kerülő anyagok egy részét, a gyáraknál, amelyek már meg is kezdték a gyártást. Az akció-szövelek gyártása az egész éven keresztül fog tartani és ez bizonyos fókig hozzájárul majd a pamut- és gyapjuszövőgyárak jobb foglalkoztatásához.

és rajta keresztül a testnevelés legfőbb hatásának az elismerést. Igéretet tett, hogy a jövőben is odaadó buzgalommal fogják szívükön viselni a testnevelés ügyét. Dr. Tóth Mátyás városi aljegyző az ülés további során előterjesztette a helybeli levante egyesületek 1938. évi zárszámadását és 1939. évi költségvetését. A testnevelési bizottság az 1938. évi zárszámadásokat tudomásul vette és a szokásos órák fenntartása mellett a felmentvényt felelős számadóknak megadta, az 1939. évi költségvetési előirányzatokat pedig elfogadta. Több tárgy nem lévén, elsőkl polgármester megköszönte a bizottsági tagok megjelenését és a testnevelési bizottság ülést bezárta.

## APOLLO MOZGÓ

Április hó 22-én,

április hó 23-án,

április hó 24-én.

## UJ BÁLVÁNYOK

Kieg.: M. híradó.

Április hó 25-én,

## —JÉGPOKOL—

Izgalmas dráma.

Április hó 26-án,

április hó 27-én.

## NAGY ÁBRÁND

Francia filmek.

Az iskola év vége közeledik és kezdődik a gondos szülő nagy gondja, hogy melyik tanintézetbe, melyik internátusba adja gyermekét, milyen életpályát válasszon fiának, leányának? Most jelent meg az „INTERNÁTUSOK-TANINTEZETEK részletes tájékoztató című tábla” az 1939-40 tanévre, mely részletesen ismerteti a hazai oktatóintézetek és nevelő otthonokat. Ezt a minden szülőnek nélkülözhetetlen és rendkívül ügyesen, áttekinthetően összeállított tájékoztatót, mely öt esztendő óta évenként megjelenik, 20 fillér portóbélyeg beküldése ellenében ingyen küldi meg az ERDŐS hirdetőiroda, B. pest, VI. Teréz-kürt 35.

Májusban „János vitéz” az acélgárban!

### Hegedűfelszerelések,

Fotóalbumok,

Bőröndök,

Aktatáskák,

Csavarós írónok,

Töltőtollak

### Végh Kálmán

könyv- és papírkereskedésében kapjátok.



Virágosítunk városunkat. Bár e téren esztendőnk óta nagy fejlődés mutatkozik, még mindig nagyon sokan vannak, akik ezt a nemes, szívet-leket gyönyörödtető munkát egyáltalán nem végzik el, vagy csak részben. Különösen sok a panasz a szemetet, papírokat eldobálók ellen és azon járdasöprős ellen, amely a szemetet a járda mellett levő virágásvon vagy bokrosított részen gyűjti. E helyen is kérjük az államrendőrség őrszeméit, hogy ilyen esetekben tegyék meg a feljelentést a felelős lakók ellen.

Bányamozgók híre. A baglyasaljai és a pálfalvai bányamozgó vasárnapi műsorát két-két előadás keretében AZ OXFORDI DIÁK című, az angolok ősi egyetemi városának százados tradíciójából kiemelt egyetemi belső életet szemléltető film fogja kitölteni, mely teilve van sporttal, szerelemmel, izgalommal. A film főszereplői: Robert Taylor, Vivien Leigh, Maureen O'Sullivan, Lionel Barrymore. A műsort még egy magyar kulturfilm, valamint a Magyar és a Paramount világ-híradók egészítik ki.

## A Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara akciója a birkahús fokozottabb fogyasztásáért.

A vágóbirka-értékesítés nehézségeire tekintettel a katonai közétkezési bizottságok a Mezőgazdasági Kamara még a múlt év telén felkérte, hogy a birkahús fokozottabb fogyasztását tegyék lehetővé, melynek eredményeképpen a közétkezési bizottságok általában heti 1 adagban vetétek fel a katonák ételmezésébe a birkahúst, sőt egy esetben ez a fogyasztás heti 2 adagban is beállított.

A Mezőgazdasági Kamara erre lehetőséget látva, a földmivelségi kormány közbenjárását kérte a m. kir. Honvédelmi Miniszternél annak érdekében,

hogy az ország egész területén az összes hadtesteknél működő közétkezési bizottságok legalább heti 2 adagban vegyék fel a birkahúst és pedig annak megkedveltetése céljából nem selejt, hanem hizlalt birkahús vásárlásra kötelezve a katonai huzszállítókat. Kifejezte a Mezőgazdasági Kamara azon reményét, hogy ilyen értelmű intézkedések nemcsak az értékesítés nehézségeinek megoldását szolgálhatják eredményesen, hanem a későbbiek folyamán a falu népe körében a birkahús fogyasztásának további fokozását is elősegítetik.

## A háborút gazdasági-lag elő kell készíteni.

Ma már köztudomású dolog, hogy a jövő háborúja nemcsak a hadseregek küzdelme, hanem nemzetek élet-halál harcra lesz, „tótális háború”, amelyben a nemzetek minden erejükkel részt fognak venni. Egy háború sikerének legfőbb feltétele az, hogy alaposan elő legyen készítve. A totális háború előkészületeinek ki kell terjednie teljes mértékben katonai, politikai, erkölcsi és gazdasági tere.

Miután minden munkaterület előkészületeinek egyszerre ismertető leírása igen terjedelmes és az olvasóra is igen farszót lenne, ez alkalommal vizsgáljuk meg a fizikailag és szellemileg leg több munkát igénylő felkészülési területet, a háború gazdasági előkészítését. A világháború tanított meg bennünket arra, hogy a háború nem a humanizmus, hanem a XIX századbeli nagy német katonai filozófus Clausewitz tanítása szerint „a határtalan erőszak” jegyében folytatandó és célja nemcsak az ellenség katonai erejének, hanem nemzeti és gazdasági életének a megtörése is. Miután ezt későn ismerték fel a háborút viselő felek, nem készült fel a háború erkölcsi és gazdasági téren. Ma azonban annyi keserves és költséges tapasztalat után már tudják a nemzetek, hogy ha létérdekeikért kell harcot vívniuk, egy meggyvert háborúhoz olyan nagy árdekek kúzdódnak, hogy nem lehet semmi áldozatot soknak találni a nemzetgazdaság háború előkészítésének legnagyobb fokra emelésére. Ennek legfontosabb célja, hogy a gazdasági élet folyamatoságát biztosítsa a termelés maximumára fokozásával háború esetén, amivel

úgy a hadsereg, mint a lakosság szükségleteit idejében ellátni képes legyen és nyersanyagát is pótolni tudja.

A gazdasági előkészületek kiterjednek pénzügyi, élelmezési, ipari termelési, nyersanyag és üzemanyag készletbehegyezésre, utánpótlási és szállítási tere.

a) A pénzügyeket úgy kell előkészíteni, hogy háború alatt mint belső csereszökből kellő mennyiségben és értékben álljon pénz rendelkezésre és alkalmas legyen külföldi vásárló eszközül, ennek előfeltétele a helyes pénzpólitika.

b) Második legfontosabb gazdasági előkészítési terület a nyersanyag, amely három alcsoportra oszlik, ezek a badianyag, élelem és energia azaz üzemanyag. Tervszerű előkészületek kellenek ezen nyersanyagok hazai termelésére, annak fokozására, új felfedezések kutatására, tárolására, pótlányok kutatására és amiben szükséges külföldi behozataluk megszervezésére. Ami az élelmezést és az üzemanyag ellátást illeti, a tárolások és termelésük fokozása nem önközik békében nagyobb nehézségekbe, mert ezek a gazdasági élet állandóan szükségelt termelési és fogyasztási cikkek. De a badianyag nagyobb fokú tárolása nagy tökebefektetéssel jár kamatozás nélkül, ami azt jelenti, hogy e téren áldozatokra van szükség, amelyeket azonban nem szabad a nemzetnek megtagadnia, mert éppen ezekkel akadályozhatjuk meg, hogy esetleg minden elveszzen. A nyersanyag mozgatása munkájára különösen külföldi behozatal részében a kereskedelmet

kell bevonnai vám és tarifa kedvezmények révén, hogy rentabilitásuk ne szenvedjen. Vonatkozik ez elsősorban a nélkülözhetetlen és nehezen nélkülözhető nyersanyagok utánpótlására mint amelyeknek az üzemanyag és élelmezési anyagok.

c) A nyersanyag feldolgozására és a hadianyag háboruban való többtermelésének biztosítására az ipart a legnagyobb tervezérséggel kell előkészíteni.

d) A háborús szállítások előkészítése éppen olyan fontos, mint a többi gazdasági ágaké, ahol a közlekedési politika feladata ma a vasutón kívül, mely elsősorban van kitéve légi veszélyeztetésnek, a főszűrt a gépjárműszállításra fektetni. E téren nehézségeknek nem kell és nem szabad felmerülniök, mert a jó

utárhálózat és a gépjárművek szaporítása a béke gazdasági életének is előnyös fejlődési eszközei.

Ezeket az előkészületeket egy nemzetgazdasági számvetés alapján készítenő gazdasági terv szerint kell végezni és a tervet központi irányítás mellett decentralizálva végrehajtani.

Az itt leírtak tartoznak a háború gazdasági előkészítéséhez, a gazdasági mozgóláncokhoz, amelyet fokozottabb mértékben vált fel háboruban a hadigazdálkodás, ami eredményes, a győzelmet elősegítő és szilárdított csak úgy lesz, ha itt vázolt előzményeinek szükségességét a nemzet egyeteme megéri és áldozatot és fáradság nem kimelve azok tervezői keresztülvételét elősegíti.

## S P O R T

### Szeged FC—SSE 4:0

Az egyre jobban visszaeső SSE komoly ellenállás nélkül vesztett el Szegeden.

### WMFC—SBTC 4:3 (0:3)

SBTC pálya. 3500 néző. Bíró: Klein.

Rég nem látott tömeg gyülekezett az SBTC pályára. Csepelről különvonat hozta a szurkolókat a ebből alapos hangmérkőzés lett a végig izgalmos, szép mérkőzés.

WMFC: Budavári — Monostori, Györi — Keresztes, Gere, Nyilas — Szabó, Fekete, Szuhai, Jávor, Serényi.

SBTC: Szabó — Budai, Timár — Borsányi, Takács IV, Mátrai — Balázs, Lukács II, Jenőfi, Lackó, Selmei II.

Csepel kezd, de az SBTC már az 1. percben kétfős kornert ér. A 2. percben Lukács jó érzéssel ad Jenőfinek, aki kapásból, fordulásból váratlanul gyönyörű góllal szerez óriási örömet a szurkolóknak. 0:1. Az SBTC fergeteges rohamokat vezet és pompásan hátrítja Csepel gyors kitérésait. A 9. percben Lackó lukra teszi Jenőfit, aki új szép gólt lő. 0:2. Eltűnnek a csepeli zászlók, szócsövek, csak a csapat nem lankad. A játék rendkívül gyors és változatos. Szuhai és Szabó bombáit védi Szabó, majd a 15. percben Balázs kitör, lő és: 0:3. Negyedóra: három gól. Csepel nem csügged, a szél is erősen fúj az SBTC felé. A nagy iramban mindkét csapat megfordít, kicsit enyhül a küzdelem. A 18. percben Keresztes lövése a felső léccen csuszik ki. A csepeli játékosok különösen Szuhai, sokat használják párbarcoknál a kezüket. S igen ügyesen. A félidő vége felé újra felulaj a harci kedv, de mindkét védelem áll a lábán.

A II. félidőben a kezdés után azonnal a két SBTC összeköltő hátravonul. Csepelnek csak ez kell. Látni, hogy az SBTC — érthetetlenül — nem akar már támadni. Ötdikő iramba kezd. A SBTC sokszor percekre besorol, de olyan pompásan védekezik, hogy Csepel nem jut hat lövéshez. A 11. percben azonban Szabó bead, Szabó kifut, öklözése Serényi elé kerül, aki hatalmas gölt lő. 1:3. 2. percben mulva Serényi beadását Fekete közlelől befeljei. 2:3. Előkerülnek a csepeli drukkolók zászói, szócsövei, óriási buzdítást kap mindkét csapat. A Stéccsíták az összeköltőknél kiabálnak: előre, támadni, azonban hiába. SBTC nem támad. A 18. percben aztán Serényi beadását Jávor fejeli, a magas de védhető labdát Szabó meg is fogja, de a feje fölélt bejeli a hálóba. Szerencsétlen potyogó — de: 3:3. Most előre jönnek az összeköltők, támad is az SBTC, de idegesek a csatárok. Balázs hagy ki helyzetet, majd Selmei elrontja a legnagyobb helyzetet. A 5-ön jut labdához, mindenki mesze, még célolni is van ideje s el is találja — a kaput. Az izgalom és az iram fokozódik Fekete bombáját Szabó tapsra méltón védi. Jávor úresből mellé lő. A 38. percben Selmei laponan bead, Jenőfi ez 5-ös sarkán várja, a kapus a labdára használ, mielőtt a labdát magához szorítaná, Jenőfi gyengén és óvatosan a labdába rug, a bíró kikiáltja. A 10. ember SBTC is támad s mégis a 43. percben Szuhai átör a bekekken s közlelől gölt lő. 4:3.

Ritka nagy iramú, rendkívül változatos s az utóbbi idők legszebb, legizgalmasabb tarjánai meccse volt.

Az SBTC megérdemelte volna a győzelmet, minden tagja szívvel-lellekkel játszott, küzdött, s győzött is volna, ha a II. félidőt nem kezdí védekezéssel, amivel lovat adott Csepel alá. No és a potyogól. Az SBTC mindig váratlan és eredményes keresztlabdása támadásait csak Selmei akasztotta némileg, aki bár őszinte akarással küzdött, nem éri még el a jó szélső nivóját. Az I. félidőben Takács IV. a mezőny fölé nőtt. A szó szoros értelmében megakadt benne minden. Fáradságtalan és biztos volt. Jenőfi két szép gólján kívül is sokat mutatott. Es szokásától eltérően Lukács is. Balázs gyors, és veszélyes, de feltűnő sokszor fogja az ellenfél kapujának hátát a labdát, miáltal időt és lendületet vesz. Elsőrangú keresztlabdát adott Lackó. Borsányi és Mátrai jól támogatták Takácsot, Budai és Timár munkája lassan, végre összmunka lesz. Szabó a potyogól ellenére is jól védett.

Csepel is jó volt. Kemény, gyors, lelkes csapat. Az I. félidőben jól védekezett, a II-ban jól támadott. Méltó bajnokjelölt.

A mérkőzésekből — sajnos későn — mi is megállapíthatjuk a jó öreg elvet: támadás a legjobb védekezés. Szögletarány: 3:3.

### SBTC Ü-GYAK 6:1 (1:0)

SBTC pálya. Bíró: Markovics.

Nívótlan, unalmas mérkőzés. Góllövők: Jákaivali, Godó, Lukács I., Godó, Boznik, Nyerges, Godó.

Szögletarány: 7:6.

### MEGHÍVÓ.

A Salgótarjáni Keresztény Iparosok Fogymásztási és Értékesítési Szövetkezet.

1939. évi április hó 23. -án (határozatkép telenség esetén, 1939. évi április 30. -án) d.e. fél 11 órakor az Ipartestület székében tartja

### évi rendes közgyűlését,

melyre a tagokat tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

### Tárgyszócsont:

1. Előki megnyitó, a jelen jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése.
2. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.
3. A zárszámadások előterjesztése.
4. Az igazgatóság jelentése, valamint a felmentvény megadása.
5. A felügyelőbizottság jelentése, valamint a felmentvény megadása.
6. Alapszabály módosítások az előírt 21, 23, 24, 25. §§ okra.
7. Indítványok.

### Mérlég.

VAGYON: Késszépénz 3060 96 P. Üzleti berendezés 2306 48 P. Árúkészlet 9.183 44 P. Bóli adóskok 12.123 05 P. Értékpapír 120— P. 1937. évi veszteség áthozat 407 33 P. 1938. évi veszteség 12.565 18 P.

TEHER: Rézjegytőke 5640 50 P. Tőketartóknak 12.227 27 P. Árúhitelezők 9.919 71 P. Betétek 6.079 96 P. Banktarozások 5.809— P.

Telefonszám: 46. SALGÓ SERLEG CSOPORT Telefonszám: 46.

mint ÉLASZ. Mátroidéki III. osztály

## HIVATALOS KÖZLÖNYE

Hivatalos helység: Salgótarján, Fő-utca 244. szám. — Kiadó: TÁBORI GYULA 1841KÁ.

### Egyesbírói határozatok.

Kivonat az egyesbíró 1939. évi április hó 18-án tartott ülésének jegyzőkönyvéből.

Egyesbíró közli az egyesületekkel, hogy a mérkőzésekre játékevezető kérészt ezután is úgy, mint a múltban, az SSCs a Bírőtestületnél hivatalból eszközöli a mérkőzések kitzűzése szerint. Ha azonban a mérkőzések hivatalos kitzűzése után valamilyen változás áll be pl. a mérkőzés elmaradása, vagy a játékevezető lemondása, ezt az érdekelt egyesület minden péntek délig tartozik László Imre bírőtestületi titkárnál hivatalos formában, írásban bejelenteni, kinek címe: Salgótarján, Tátra-utca 100 s aki hétköznapokon hivatalában (Salgótarján, Népbank) található s telefon-száma: 166. A péntek déli 12 óra után történt bejelentések, illetve játékevezető lemondásokkal kapcsolatban a bejelentő egyesület László Imre bírőtestületi titkárnál tartozik megfizetni az esetleg felmerült költségeket (távirat, telefon, küldönc-

dij.) A hivatalosan kitzűzött bajnoki mérkőzéseken kívül rendezett barátságos mérkőzésekre a rendező egyesület tartozik játékevezetőt kérni a bírőtestületi titkártól.

A visszalépt MLK eddig szerzett pontjait és góljait a szabályzat 212. §. 7. bekezdése alapján érvényteleníti s a még le nem játszott bajnoki mérkőzéseinek 2 pontját gólarány nélkül ellenfelei javára írja, s az MLK-t a helyezési táblázat utolsó helyeztjének nyilvánítja.

### Április 13-i mérkőzések:

Egyesület	Óra	Pálya
SAC—SISE	1/4	SAC
VAC—MTE	3	VAC
KAC—KSE	3	BSE Rap
ETK—PBTk	3	ETK

Tábori Gyula egyesbíró.

Starján m. város polgármesteri hivatalától. 901/1939.

### Pályázati hirdetmény.

Salgótarján megyei városnál lemondás folytán megüresedett szülésznői állásra pályázatot hirdetek.

A szülésznő a városnak nyugdíjigény nélkül nem bíró szerződéses alkalmazottja, illetménye havi 72 P 80 f.

A pályázati kérvényeket szülésznői oklevéllel, erkölcsi és szolgálati bizonyítvánnyal, állampolgársági, illetve illetőségi bizonyítvánnyal, születési anyakönyvi kivonattal felszerelve f. évi május hó 15-ig kell hivatalomba benyújtani.

A választás határidejét később fogom megállapítani.

Salgótarján, 1939. április 15.

Dr. Förster polgármester.

### El ne mulaszd megnézni a

## „János Vitézt!”

Salgótarján m. város polgármesterétől. 4839/1939. szám.

Tárgy: Az országgyűlési képviselőválasztók 1940. évi névjegyzékének kiigazítása.

### Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazításáról s 610 288.200/1938. B. M. rendelet 17.§-a értelmében közhírve teszem, hogy a kiigazítás évére, érvényes névjegyzék az újonnan felvették és kihagyottak jegyzékével együtt 1939. április 15-étől 1939. április 30-ig a városbázán (L em 6) és a salgótarjáni kir. járásbírószágnál reggel 8 órától déli 12 óráig közszemlére lesz kitéve. Ez alatt az idő alatt — vasárnap is — a névjegyzéktervezet mindenki megtekintheti a köznapokon délután 2 órától 6 óráig lemoshatója, illetve a kir. járásbírószágnál a megállapított díjak előzetes befizetése ellenében teljes, vagy részleges másolatot kérhet.

Az 1938. évi XIX. tc. 39. §-a értelmében a névjegyzéktervezet ellen a közszemléretekkel ideje alatt felszólalással lehet élni a központi választmányhoz. Az 1940. évi névjegyzéktervezetbe történt jogosulaton felvétel miatt bármelyik választó, a kihagyás miatt azonban csak maga az érdekelt szólhat fel. A felszólalást előszóval, vagy írásban nálam lehet előterjeszteni és a felszólalást meg kell indokolni. A felszólaló egyúttal mellékelni, illetőleg bemutatni köteles a felszólalásában előadottak igazolására alkalmas okirati bizonyítékat. A felszólalások benyújtásuktól kezdve május 10-éig a városbázán (L em. 6.) közszemlére lesznek kitéve, hol azok megtekinthetők, lemoshatók és másolhatók, akik érdekeltek, a felszólalásokra írásban észrevételt nyújthatnak be.

Salgótarján, 1939. évi április 13.

Dr. Förster Kálmán polgármester.

Tangóharmonika tanítását vállalja középiskolai tanár. Karancs-u. 23. Érdeklődni ugyanott lehet.

Salgótarján megyei város polgármesterétől. 5613/1939.

A temető szabályrendelet egyes intézkedéseinek végrehajtása.

### Határozat.

Elrendelem, hogy a köztemető Mindenzenetek, illetve halottak napját kivéve, reggel 7 órától alkonyatig tartassék nyitva.

A megállapított időn kívül a temető bajráti kapui zárva tartandók és a temetőben tartózkodni tilos.

Gyermekek felügyelet nélkül a temetőben nem tartózkodhatnak.

A temetőben lefeküdni tilos, leülni pedig csak az ott lévő padokra szabad.

Jelen határozatom pontos betartását a sírásoknak, ellenőrzés végett pedig a főjegyzőnek kiadom.

Salgótarján, 1939 április 13.

Dr. Förster polgármester.

A salgótarjáni kir. járásbíróság, mint telegkönyvi hatóságától. 2867/1939. tk. sz.

### Árverési hirdetmény kivonat.

M. kir. Kincstár végrehajtóának — Löwy Jenőné az. Fáber Klára végrehajtást szenvedő ellen 1125 P 31 fillér tőke és jár. erejűg indított végrehajtási ügyében a telegkönyvi hatóság az Egyesült Magyar Malomipari r. t. Budapesti IV. Üvegipari rkpár (39.) bej. cég utóajánlata követezében az 1908. XLI. tc. 27. §-a értelmében újabb árverést rendel el 1125 P 51 fillér tőkekövetelés. ennek 1938. évi március hó 8 napjától járó 6%, kamata és 2 P 80 fillér megállapított költség, valamint a csatlakozottak kimondott Egyesült Magyar Malomipari r. t. 3100 pengő tőkekövetelés és járuléki behajtása végett.

a salgótarjáni kir. járásbírószág területén levő. Kistereanya községben fekvő s a kisterenyei 383. számú telegkönyvben A. L. 2. sor 21. bázán alatt felvett és B. 12. szérián Löwy Jenőné az. Fáber Klára végrehajtást szenvedett nevén álló „Belle-lek ház 228. sorozám alatt” ingatlant. B. 3. sz. szerint a Salgótarjáni Keresztényháza r. t. javára bekezelezett köznéjog feuttartásával 4411 pengő kikiáltási árnban.

A telegkönyvi hatóság az árverésnek Kistereanya község házmestertársára 1939. máj. 16. napjának délelőtti 10 óráját tűzi ki. Az árverés alá eső ingatlant a kikiáltási árnál alacsonyabb árnban eladni nem lehet. Az árverési szándékorok kötelesnek bánápolás a kikiáltási ár 10%-át kétszörösen, vagy az 1911. I. tc. 127. §-ában meghatározott arólyammal szemeltt óvadékképes értékpapíronban a kikiáltódtól letenni vagy bantótervnek előlege bírói letétbe helyezéssel kiállított letéti ellenmórvényt a kikiáltótnak átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. IX. tc. 147, 150, 170. §§. 1908. XLI. tc. 21. §.)

Az, aki az ingatlantér a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többször igényel érvényes árn, köteles nyomomban a kikiáltási ár szátaléka szerint megállapított bánápolást az általa ígért ár ugyanannyi szátalékkal kiegyenlíteni. Salgótarján, 1939. évi március hó 29.

Dr. Bárdy s. A. önk. kir. íbr. sllégység. A kiadásnyi hitelesít!

Bereczki Károly.